

回应“李心草案”六个疑问

——昆明市办案机关接受新华社记者专访

9月21日，“李心草案”一审公开宣判，昆明市盘龙区人民法院对被告人罗秉乾以过失致人死亡罪判处有期徒刑一年六个月。就广大网民关注的涉案其他问题，昆明市有关办案机关接受了新华社记者专访，进行了回应。

一、李心草溺亡前发生了什么？

昆明市警方介绍，2019年9月7日晚，昆明某公司职员罗秉乾（男，1997年7月出生，云南省开远市人）电话邀约初中校友任某燊（女，1999年10月出生，云南省蒙自市人，时为昆明某大学大二学生）到昆明市区聚会，任某燊称已和同宿舍3名室友约好次日到昆明市区逛街，到时再联系。

9月8日中午，两室友因有事未能前往，任某燊邀约李心草（女，2000年11月出生，云南省师宗县人，任某燊同学、室友）从昆明某大学呈贡校区出发到达昆明市区恒隆广场逛街，于15时42分与罗秉乾、李某某昊（男，1997年3月出生，云南省开远市人，时为云南某大学大四学生，罗秉乾朋友）会合，后步行至金鹰国际购物中心逛街。

9月8日下午，四人在正义坊一火锅店就餐，未饮酒。饭后，经罗秉乾提议，四人连续到鼎新街一酒吧、江滨西路一酒吧饮酒，共饮用啤酒24瓶。22时38分，四人离开酒吧步行至交三桥地铁站，任某燊、李心草准备乘末班地铁返校，罗秉乾、李某某昊准备回租住房屋处。购票进站后未能赶上末班地铁，经罗秉乾提议四人决定找酒吧继续饮酒。23时03分，四人步行至盘龙江边桃源街“热度酒吧”，罗秉乾点了12瓶大瓶乐堡啤酒并主动请客购买了4杯“B52”调制鸡尾酒共饮近三个小时。在饮酒过程中，李心草逐渐出现醉酒反应，表现出烦躁不安的状态，陆续出现胡言乱语、拍桌子、砸物品等异常举动。期间，李心草先后五次走出酒吧均被扶回，其中第四次走出酒吧时到盘龙江边欲翻越护栏，被罗秉乾拉回，后同任某燊一起将其带回酒吧。9时140分许，李心草第五次被罗秉乾等人扶回酒吧后，李某某昊提出拨打120送医、向警察求助等建议，罗秉乾未采纳，并对李心草实施俯身贴近、掌掴等行为。

9月8日2时0分27秒，李心草第六次起身走出酒吧，李某某昊跟随李心草离开酒吧；2时0分38秒，李心草拦下一辆出租车坐到后排，李某某昊在车外左侧告诉驾驶员其朋友喝多了，让出租车先不要走；2时1分5秒，罗秉乾走出酒吧，向被该出租车堵住的后车驾驶员解释等候一下；2时1分52秒，李心草拉开出租车右后门突然下车，穿过绿化带向盘龙江边跑去，李某某昊、罗秉乾见状先后追赶；2时2分4秒，李心草翻越江边护栏后坠江。李某某昊随即呼叫有人落水，罗秉乾和一名

市民分别拨打了110报警。

2时5分19秒，昆明市公安局110指挥中心接到报警后指令就近的警力出警搜救，同步通知盘龙江沿线派出所和市消防救援支队开展搜救，并通知120参与救援。20余名警力、消防队员以及现场群众迅速开展搜救工作，由于天黑、水流较急，未能发现李心草。当晚，盘龙公安分局鼓楼派出所将一同饮酒的罗秉乾、任某燊、李某某昊三人及相关人员带回派出所询问调查。

9月11日，昆明市公安局水上分局水上派出所接群众报警在滇池东码头打捞起李心草尸体，昆明市公安局刑侦支队法医到现场对尸体进行勘验，初步判断为溺水死亡。

二、警方立案侦查情况是什么？

昆明市警方介绍，2019年9月16日，李心草家属到鼓楼派出所报案，称“热度酒吧”监控视频显示与李心草共同饮酒的一名男子疑似对李心草实施猥亵行为。同日，鼓楼派出所受案调查。

10月14日，盘龙公安分局对李心草死亡案立案侦查。同日，昆明市公安局提级侦办。15日，盘龙公安分局对罗秉乾、任某燊、李某某昊以涉嫌过失致人死亡罪予以刑事拘留。22日，以罗秉乾涉嫌强制猥亵、侮辱罪立案侦查，变更任某燊、李某某昊强制措施为监视居住。29日，经检察机关批准，对犯罪嫌疑人罗秉乾执行逮捕。

侦查期间，昆明市公安局邀请多名全国刑侦、技术专家到昆指导，缜密开展现场勘查、走访调查、尸体检验、电子数据勘验及审讯等工作。检察机关同步对案件侦查开展法律监督。

昆明医科大学司法鉴定中心对李心草尸体进行解剖检验，出具《司法鉴定意见书》，排除机械性损伤致死，排除自身疾病死亡，未检见生前受到性侵的痕迹，血液乙醇含量为97.94mg/100ml，未检出毒（药）物，死亡原因为溺水死亡。广州市公安局物证鉴定中心出具检验报告，李心草肺部组织检测出的硅藻种类与李心草坠江点水样硅藻种类相符，符合溺水死亡特征。

2020年1月29日，盘龙公安分局对犯罪嫌疑人罗秉乾以涉嫌过失致人死亡罪移送盘龙区人民检察院审查起诉，对任某燊、李某某昊变更强制措施为取保候审。

三、为什么不追究任某燊和李某某昊刑事责任？

昆明市警方介绍，本案中，比较

罗秉乾的行为，任某燊和李某某昊不是聚会的邀约组织者，对酒醉后的李心草有跟随、照顾等救助行为，未实施不当行为刺激酒醉的李心草，李某某昊还提出拨打120送医、求助警察等合理建议。2020年9月21日，盘龙公安分局认为任某燊、李某某昊不构成刑事责任，不予追究刑事责任，分别对二人解除取保候审，终止侦查。

四、为什么罗秉乾的行为不构成强制猥亵、侮辱罪？

昆明市警方介绍，在案件侦查初期，侦查机关提请检察机关批准逮捕的证据显示罗秉乾有涉嫌强制猥亵、侮辱罪的行为，检察机关对其作出了批准逮捕决定。

随着侦查的深入及证据的不断完善，对酒吧监控录像进行视频、音频的清晰化技术处理，对监控视频逐帧审查，并综合被告人供述、证人证言等证据，办案机关认为，罗秉乾为了安抚李心草和让其醒酒，对李心草实施俯身贴近、掌掴的行为，主观上没有猥亵、侮辱的意图，客观上没有触摸李心草隐私部位，不构成强制猥亵、侮辱罪。

五、案件前期调查取证过程中是否有履职不到位的情况？

昆明市警方介绍，昆明市纪检监察机关对盘龙公安分局及分局指挥中心、刑侦大队、鼓楼派出所等部门在案件前期处置、执法办案工作中存在履职不到位、执法行为不规范等违规违纪问题进行倒查，依照党纪党规和相关规定对16名民警分别作出了免职、降级、党内严重警告、诫勉等问责处理。

六、如何避免悲剧重演？

年轻的女大学生李心草醉酒溺亡是一起让人痛心的悲剧，记者采访过程中深切感受到，要避免悲剧重演，在聚会饮酒过程中应做到不酗酒，同饮人相互之间应当进行劝阻、提醒、照顾，这不仅是道德上的义务，也是一种法律上的义务。特别是对于酒醉或出现不良反应可能危及人身安全、生命安全的共饮人，应当及时劝解、照顾、通知家属、将其安全送回家或协助送往医疗机构救治，只有这样才能保护参与饮酒人的安全和利益。否则，相互之间漠不关心，推卸责任，不管他人，不予救助，发生严重后果将承担相应的法律责任。

据新华社



美国新冠死亡病例接近20万例

9月20日，人们在美国纽约时报广场休息。美国约翰斯·霍普金斯大学发布的新冠疫情数据显示，截至美国东部时间20日20时22分（北京时间21日8时22分），美国累计新冠死亡病例达到199474例。

新华社

伊朗总统：美国的霸凌行径将面临“强烈回应”

据新华社德黑兰电 伊朗总统鲁哈尼20日表示，美国针对伊朗的极限施压政策让美国在政治和法律方面变得“极端孤立”。美国如果对伊朗实施霸凌行径，将面临伊朗方面的“强烈回应”。

据伊通社消息，鲁哈尼当天在内阁会议上表示，美国为重新启动联合国安理会对伊朗的制裁做了大量工作，最近数月这种趋势尤为明显，如今这种行为成了美国“注定的失败点”。

鲁哈尼说，上个月，联合国安理会15个成员中有13个反对美国，支持伊朗核问题全面协议。美国要求安理会启动“快速恢复制裁”机制的行为完全是非理性的，是任何人都不可接受的。

美国国务卿蓬佩奥19日晚在一份声明中称，根据联合国安理会第2231号决议中的“快速恢复制裁”机制，2015年伊核协议达成前联合国对伊朗实施的制裁已于美国东部时间19日晚8时起恢复生效。陈霖

印度泰姬陵关闭六个月后重新开放

新华社新德里电 在因新冠疫情关闭六个月后，印度著名景点泰姬陵21日重新对游客开放。

印度考古局说，泰姬陵每天限5000名游客入内参观，门票仅在线销售。参观泰姬陵的游客必须遵守政府有关防疫规定，如戴口罩、保持社交距离等。

印度是新冠疫情发展最快的国家之一。印度卫生部21日发布的数据显示，过去24小时印度新增新冠确诊病例86961

例，累计确诊病例5487580例，新增死亡病例1130例，累计死亡病例87882例。尽管疫情仍不断蔓延，印度政府已分阶段解除封锁开始复工复产。

泰姬陵位于北方邦阿格拉市，1983年被列入世界遗产名录。泰姬陵全部用纯白大理石建成，高74米。陵墓正中央有两具石棺，是墓主泰姬王后和沙杰汗国王的灵柩。泰姬陵每年吸引约700万游客参观。受新冠疫情的影响，泰姬陵自3月17日开始关闭。胡晓明

调查显示超六成日本人愿意退休后继续工作

新华社东京电 据日本媒体21日报道，近期公布的一项调查显示，64%的日本人出于经济原因愿意达到退休年龄后继续工作。

人寿保险公司日本生命保险相互会社8月进行的一项在线调查显示，在7543名受访者中，38.7%的人表示他们希望退休后继续从事目前的工作，而25.3%的人表示他们更喜欢从事其他工作。

当被问及想工作到何时，

40%的受访者说介于65岁至69岁之间，约11.7%的受访者说准备工作到75岁以上。

日本少子老龄化形势严峻，引发劳动力短缺难题。目前，日本退休年龄为65岁。将于明年4月实施的一项法律修订案呼吁企业允许员工工作到70岁，以部分缓解劳动力短缺问题。

此外，受访者平均希望储蓄3033万日元（约合29万美元）以备退休之用。

广州番禺发生一起持刀伤人案 犯罪嫌疑人自残后死亡

新华社广州电 广州番禺警方21日下午通报，9月21日7时35分，番禺区钟村街骏兴路发生一起持刀伤人案件，致5人受伤。案发后，警方迅速开展调查处置工作。经省市

医疗卫生专家组全力救治后，2人伤重不治，其余伤者伤情稳定。

经警方查明，犯罪嫌疑人王某（男，47岁）长期有抑郁病史，在被现场安保力量制服过程中用刀自

残，番禺警方增援警力到场迅速控制了王某。随后，王某经抢救无效死亡。公安机关正对此案做进一步调查，并配合政府相关部门开展善后工作。

胡林果 毛鑫